

美国 1882 年排华法案出台始末

华工血泪浸透移民史 美国通过排华法案

19世纪四五十年代,华人移民开始大批到美国西部淘金,然后是协助兴建铁路。华工一多,白人矿工和路工就不高兴,原因在于:这批以爱尔兰裔为主的白种工人,从未见过留有辫子、头戴瓜皮帽的东方黄种人;而这批黄种人,个子虽小,却很能干活,颇获老板欣赏,老板希望多雇华工,白工十分不满。华工的饮食习惯与白工不同,白工厌恶中国食物的味道,也讨厌华工的语言和生活习惯,在嫉妒与敌视交织的种族蛮力下,美国西部一带频传白工集体凌辱、打劫和屠戮华工的血腥事件。其中规模比较大的有:1871年10月24日,洛杉矶数百名白人暴民在洛城尼格罗巷一带杀死19名华人,6年后,同一地区的华人住宅全被纵火烧毁;1880年10月13日,3000多名白人暴民在科罗拉多州丹佛市闹区包围华人住宅区(约有400名华人),一名华人被杀,受伤者无数,房舍财产损失超过5万美元,清廷驻美公使陈兰彬向美交涉赔偿,白宫和国务院理都不理。弱国无外交,以此为甚。

在反华情绪持续高涨之际,1882年,加州共和党参议员米勒向参议院提出中止华工赴美。这项提案在参议院辩论了8天,美国西部一带的两党参议员和南方的民主党参议员都支持他,只有东北部的两党参议员反对。参议院以29对15票决通过排华法案;众议院再以167票对66票(55票弃权)通过。1882年5月6日,切斯特·阿瑟总统签署了这项玷辱美国历史的法案。

李鸿章闻讯,立即派遣郑藻如到美国提交抗议,认为这一法案违背了《安吉尔条约》。郑藻如提出,法案的20年有效期绝对难以接受,5年则比较合理;法案中所限制的“熟练劳工”一词,容易产生歧义,有可能危及制鞋商、烟草商、洗衣店主等《安吉尔条约》所允许入美的华裔;法案中单独针对华人的登记及身份证明等手续,也违反最惠国待遇。

美国国内的“反排华”势力,也积极游说总统亚瑟。在多方压力下,亚瑟总统行使了否决权,其公布的否决理由是:20年的排华期限太长、单独要求华人登记违背最惠国原则、该议案可能导致亚洲反美情绪并影响美国外贸。

经过一系列的幕后折冲,排华势力同意缩短法案的有效期,从20年改为10年,亚瑟总统随即签署,这份《排华法案》于1882年5月6日正式生效。但中方提出的其他意见,均未被采纳,郑藻如向美国国务院提交了强硬抗议,但木已成舟。

这份排华法案的主要内容是:

一、10年内禁止华工进入美国,包括技术工人,非技术工人和矿工。如私运华工入境,每私运一人,船主将被处以最高500美元的罚款和1年监禁;

二、非劳工的华人入境,须持有中国政府所发的英文护照,内载本人详细信息,并经美国驻华领事查验和签名盖章。但美国海关人员有权在海关检查并拒绝持证人入境;

三、不准中国人取得美国国籍,嗣后美国新制定的法律不得与此冲突;

四、非法入境的中国人,都应驱逐出境。

这份法案创造了两项美国纪录:第一次立法禁止一个种族进入美国,第一次立法排斥一个种族加入美国国籍。

法案生效后,在3年时间内就有超过5万多名华工被迫离开加州或被迫害致死。1884年,国会通过了一项修正案,加强了对《排华法案》生效前入境华工的驱逐,并将排华法案适用于一切华人,包括已经获得第三国国籍的华人。

核心提示

从十九世纪至今,华裔为美国社会作出了巨大的贡献,而中国早期移民在美国有着悲惨的一页,1882年美国国会通过的排华法案将对华裔赤裸裸的种族歧视写进了法律,是华裔在美国受到不公正待遇的耻辱印痕。排华法案虽然在二战期间因为盟国的原因最终被美国国会废除,然而直到现在美国政府依然没有为此作出正式道歉。



▲ 工会支持反华反日的宣传传单。

▲ 描绘1880年丹佛市反华暴动的图片。

▲ 即将漂洋过海的华工们。



▲ 修建美国太平洋铁路的华工们。



对华工的血腥屠杀

《排华法案》打开了一个巨大的潘多拉盒子,针对华工的暴力行为,似乎被注入了兴奋剂,日益严重。

1885年,在怀俄明州的石泉煤矿,终于爆发了大规模的血腥屠杀。

华工是从1875年起进入石泉煤矿的,与别的地方不同,在这里,华工与当地矿工同工同酬,并没有以“低价”抢夺白人的饭碗。但是,随着石泉煤矿产量的降低以及经济危机的影响,工人的整体薪酬水平下降,白人们便将愤怒转移到了华工身上。

1883年,当时美国最大的工人组织“劳工骑士团”开始在石泉矿区大力发展,不少白人都加入了这一“工人阶级自己的组织”。但是本分的华工们“觉悟”太低,居然无人入会。“劳工骑士团”组织罢工,华工们拒绝参加,资方自然大喜,用华人顶替了那些罢工者,照常生产,这显然令“劳工骑士团”的诉求泡汤。因此,“劳工骑士团”将驱逐华工作为取得针对资产阶级斗争胜利的基本前提。

机会很快就来了。1885年9月2日上午,两名白人矿工来到六号矿坑,发现自己的矿位被同矿坑的两名华工占据了。这个矿坑共有4个矿位,分配给他们4人。这本是很正常的小纠纷,4人争吵之后,两名华工被痛打一顿,送回住所疗伤。

毫发无损的两名白人也返回住所,高呼“白种人集合”。下午2时,150多名白人聚集起来,其中半数携带枪支,包围了唐人街,不由分说就开始烧杀抢掠。华工们四散奔逃,最后,有28人被杀、15人重伤,财产损失高达14.7万美元,震惊全美国。

这是一起在光天化日之下的暴行,警方随即逮捕了16名嫌疑人,但因为华人不能出庭作证,最后,这16人全部被无罪释放。

随后,在华盛顿州的塔科马,“劳工骑士团”说服政府,限令华人在限期内离开。经过严密的计划,驱逐行动在11月3日开始,所有的华人被武装人员押解到码头,然后送往远处的火车站,他们的财产被剥夺,损失高达10万美元,其情形与日后纳粹分子掠夺犹太人极为相似。

“劳工骑士团”在西雅图这样的大城市,难

以说服政府和企业主以特别手段驱逐华工,但赢得了当地工人的支持。1885年9月,“劳工骑士团”连续举行反华集会和示威游行,并要求所有华人必须在11月1日前离开。限期过后,只有150多位华人离开。

为了应对危机,西雅图政府下令民团进入武装戒备,联邦政府也派遣正规军赶来,准备镇压“劳工骑士团”的任何骚乱,联邦法庭则逮捕了“劳工骑士团”设立的专门组织驱逐华工行动的“十五人委员会”。但他们获释之后,继续活动,于次年2月7日再度向华人发出最后通牒,要求华工们乘坐13时的“太平洋皇后”号轮船离开。

在“劳工骑士团”武装押解华人们到达码头后,西雅图警方予以阻止,法院随后向华人们颁发人身保护令,并派遣民团对华工进行武装保护。次日,当民团护卫着华人们返回唐人街时,遭到暴徒攻击,民团开枪还击,打死两人,局势恶化。西雅图所在的华盛顿州立即宣布戒严,数日后,美国总统克利夫南宣布西雅图进入紧急状态,随后调派军队入驻。在军队的保护下,华人们最后还是被全部转移。

1887年,在俄勒冈州的考夫,一个由7人组成的暴徒团伙,其中最小的年仅15岁,屠杀了31名华工,劫掠了价值4000美元~5000美元的金子。其中4名暴徒被警方逮捕,一人转为控方污点证人,其余3人被控以谋杀罪,但最后全部被无罪释放。出庭作证的一位当地工人George Craig感慨地说:“如果是这么多的白人谋杀,陪审团就一定不会宣布被告无罪,没有人在乎中国人。”

即使在《排华法案》下,华工问题依然是美国历届政府的烫手山芋。一方面,在美国特色的民主制度下,政府不得不屈服于手握选票的排华势力,另一方面,美国经济的发展也的确离不开华工,更离不开庞大的中国市场。而且,美国毕竟是法治国家,即使排华,也只能依法办事,绝不允许“民愤”的自由宣泄。因此,在整个排华历史中,美国政府经常动用军队、警察等国家机器,以保护华人免受暴力攻击。吊诡的是,这一事实常被当时的美国民族主义者及日后的中国民族主义者所忽略。

废除排华法案

《排华法案》直至二战期间始被国会废除。日本于1941年12月7日偷袭珍珠港,美国人同仇敌忾,转而开始同情中国。当时大部分美国人分不清中国人和日本人,在国会山跑新闻的华文记者,都在胸前挂一张“我是中国人”的识别证。畅销广大的《生活》杂志,特别刊出中国经济学家翁文灏和日本军阀东条英机的照片,告诉读者如何区分中国人和日本人。

美国媒体对中国抗战和唐人街的正面报道以及蒋夫人宋美龄于1943年访美所受到的盛大欢迎,带动了一批亲华众议员在国会倡议废除《排华法案》的热潮。会说中国话、曾在中国传教行医的明尼苏达州共和党众议员周以德,奔走最力。

1943年2月18日,宋美龄在国会发表历史性的演说后,众议院移民委员会立即进行废止《排华法案》听证会,富兰克林·罗斯福总统表示支持。众议院和参议院相继通过废除《排华法案》,罗斯福总统于1943年12月17日签署生效。历时61年、臭名昭彰的《排华法案》,正式走入历史。

罗斯福在签署该法案时表示:“国会和个人一样,也会犯错误。我们要有足够的勇气承认过去的错误,并加以改正……通过废除《排华法案》,我们就可以改正一项历史性错误……要采取这种早就应采取的措施,以纠正过去对我们朋友不公正的行为。”

(综合《亚洲周刊》《中国经营报》)

